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CAPITULO IV 

Análisis e interpretación de los resultados 

 

4.1 Características de la población  

La presente tesis es de manera Cualitativo, de forma que se recolectara cantidad de 

personas, con base a números para realizar gráficas, el cual es importante describir 

cada una y hacer un análisis de ello.  

En esta investigación se hará la aplicación de una técnica de investigación a un total 

de 20 personas, ambos sexos, 11 de sexo Masculino y a 9 de sexo Femenino con un 

rango de los 18 hasta los 60 años de edad, las personas son originarias de Comitán 

y sus alrededores.  

El 95% de las personas que contestaron la encuesta su edad es de 18-30 años, 

dejando el 5% de personas con la edad de 31-43años  y 44-60 años. La mayor parte 

de los encuestados son estudiantes universitarios, jóvenes que aún viven con sus 

padres, con un nivel socioeconómico medio y la mínima parte de la población son 

personas que tienen familia, trabajo o profesión, de igual forma con un nivel 

socioeconómico medio.  

El 90% son del sexo Masculino, por lo tanto, el 10% corresponde al sexo Femenino.  

 

 

 

 

 



 

4.2 Técnica de Investigación  

Encuesta 

 

4.2.1 Pregunta 1: ¿Alguna vez has estado en centro penitenciario cumpliendo 

una pena? 

 

Descripción: De las 20 personas encuestadas, el 5% del rango 31-40 años de edad 

contestaron que Si han estado en un centro penitenciario cumpliendo una pena, 

mientras el 95% del rango 18-30 años de edad contestaron que no han estado en un 

centro penitenciario cumpliendo una pena. 

Análisis: La presente grafica manifiesta que la mayor parte de los jóvenes y adultos 

no han cometido ningún delito grave para estar en un centro penitenciario y están 

gozando de su libertad con su familia.  
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4.2.2 ¿Conoces la definición de Reinserción Social? 

 

 

Descripción: De las 20 personas encuestadas, 13 personas contestaron que si 

conocen la definición de Reinserción social, mientras 7 personas no conocen sobre 

el tema. El rango de edad que si conoce sobre el tema es de 18 a 30 años de edad.  

 

Análisis: Evidentemente se puede observar en la gráfica  que las personas que se 

encuentran en el rango de 18 a 30 Años conocen la definición de reinserción, como 

la mayor parte de ese rango de edad son universitarios, podría decirse que 

adquirieron la información en la escuela, mientras el 10% de los adultos mayores no 

tienen conocimiento sobre el tema por no haber asistido a una escuela por 

problemas económicos cuando estuvieron en la etapa juvenil.  
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4.2.3 ¿Cuál crees que sea el término de PPL? 

 

Descripción: De las 20 personas encuestadas, 13 personas del rango 18-30 años 

contestaron, que el termino PPL significa Personas Privadas de su Libertad, 2 del 

mismo rango de edad contestaron ninguna de las dos, en el rango de 31-43 años 1 

persona contesto que significa Personas Privadas de su Libertad y 1 contesto 

Ninguna de las dos, 2  personas contestaron Personas Privadas de su Libertad en el 

rango 44-60 años y 1 del mismo rango contesto Ninguna de las dos.  

Análisis: Se puede observar en la gráfica que las 13 personas que conocen el 

significado de PPL fue adquirido mediante la universidad o por alguna otra fuente 

conocieron el termino, las 4 personas que contestaron Ninguna de las dos 

pertenecen al rango 44-60 por el simple hecho de no haber asistido a la escuela y no 

haber escuchado sobre el término.  

 

 



4.2.4 ¿Conoces algún centro penitenciario? 

 

 

Descripción: De las 20 personas encuestadas, 9 personas contestaron que SI 

conocen un centro penitenciario y 6 personas aún NO conocen uno del rango 18-30 

Años, 2 personas contestaron que SI conocen un centro del rango 31-43 Años y 3 

personas del rango 44-60 Años contestaron que SI conocen un centro penitenciario.  

 

Análisis: Se puede observar en la gráfica, la mayor parte que conocen un centro 

penitenciario son los jóvenes del rango 18-30 Años debido a prácticas que realizan 

en la universidad, en el rango 31-43 y 44-60 años no conocen un centro penitenciario 

debido a que aún no  se presenta la oportunidad de ir a uno.  
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4.2.5 ¿Crees que es fácil o difícil el proceso de reinserción socio-laboral en 

PPL? 

 

 

Descripción: De las 20 personas encuestadas, 14 personas del rango 18-30 años 

contestaron que es difícil el proceso de reinserción socio-laboral en las personas que 

cumplieron una pena, del rango 31-40 años 2 personas contestaron que si es difícil, 

mientras que 3 personas del rango 44-60 años contestaron de igual forma que es 

difícil la reinserción por experiencia propia.  

 

Análisis: El rango más alto que piensa que Si es difícil es de 18-30 años, algunos 

han observado que personas recién estando en libertad, son rechazados y se les 

hace difícil volver a integrarse a la sociedad.  
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4.2.6  Respecto a la pregunta anterior, ¿porque crees eso? 

 

 

Descripción: De las 20 personas encuestadas, 6 personas contestaron Por las 

perspectivas que se tiene, 7 personas contestaron que la causa es por Miedo, 

mientras que 2 personas contestaron que existe otra causa, esto es del rango 18-30 

años. En el rango de 31-43 años 1 persona contesto que es por las perspectivas y 

otra por el miedo. Mientras que en el rango de 44-60 Años contestaron que la causa 

es por miedo.  

 

Análisis: En el rango 18-30 años tienen piensan que es difícil la reinserción a causa 

del miedo que tienen las personas al saber que cometieron un delito, de igual forma 

3 adultos mayores encuestados contestaron que la causa es por miedo en las 

personas. 

 



4.2.7 ¿Crees que la reinserción solo afecta a PPL? 

 

 

 

Descripción: De las 20 personas encuestadas, 15 personas del rango 18-30 años 

contestaron que la reinserción No afecta solamente a los PPL, si no que a cualquier 

persona, mientras el otro 5%, es decir del rango 31-43 años 1 persona contesto que 

Si se les afecta solo a ellos y uno contesto que no solo a ellos les afecta, mientras en 

el rango  44-60 años 2 personas contesto que Si afecta solo a los PPL y una persona 

contesto de lo contrario. 

 

Análisis: Se puede observar que la mayor parte de las personas creen que la 

reinserción afecta a cualquier otra persona y no solo a los PPL.  
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4.2.8 ¿Cuál crees que sean los principales delitos que comete una persona? 

 

 

 

Descripción: De las 20 personas encuestadas, 8 personas contestaron que el 

principal delito que cometen las personas es el Robo, fraude peculado, 1 persona 

contesto por armas de fuego, 2 personas contesto por secuestro. En el rango 31-43 

años 1 persona contesto por secuestro y robo. Mientras que en el rango 44-60 años 

contestaron que la causa principal es por robo y homicidio.  

 

Análisis: En la gráfica se puede observar que el rango más alto es de 18-30 años 

con la causa principal de robo, fraude peculado, mientras que las demás opciones 

son muy mínimas.  

 



4.2.9 ¿Crees que sea fácil encontrar un trabajo después de cumplir una 

compurgación? 

 

 

Descripción: De las 20 personas encuestadas, 15 personas contestaron que No es 

fácil encontrar un trabajo al terminar de cumplir una pena, mientras que 5 personas 

contestaron que Si es fácil encontrar un trabajo. 

 

Análisis: En la gráfica se puede observar que el rango más alto es de 18-30 con la 

respuesta NO, lo cual 11 personas de ese rango contestaron que no es fácil, 4 

personas del mismo rango contesto que si es fácil, 2 personas del rango 31-43 

contesto que no es fácil y del rango 44-60 dijo que no es fácil de encontrar y 1 

persona contesto que si del mismo rango. 

 

 

0

2

4

6

8

10

12

18-30 Años 31-43 Años 44-60 Años

SI

NO



4.2.10 ¿Conoces alguna persona que haya cumplido una compurgación? 

 

 

 

Descripción: De las 20 personas encuestadas, 10 personas contestaron que Si 

conocen a una persona que haya cumplido una compurgación y 10 personas 

contestaron que aún no conocen a una persona que haya cumplido una 

compurgación.  

Análisis: En la gráfica se puede observar que el rango más alto con la respuesta 

NO es 18-30 años quien 6 personas contesto que Si conoce y 9 que aún no conoce, 

en el rango 31-43 años 2 personas contesto que si conoce, en el rango 44-60 años 2 

personas contesto que si conoce y 1 persona que aún  no conoce, la mayor parte 

que si conoce puede ser por amistades o familiares.  
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4.2.11 Si estuvieras solicitando un empleado, le otorgaría el trabajo a una persona 

que acaba de cumplir una compurgación?  

 

 

Descripción: De las 20 personas encuestadas, 12 personas contestaron que si le 

otorgarían el trabajo a un persona que acaba de cumplir una compurgación y 8 

personas contesto que no le otorgarían el trabajo. 

 

Análisis: En la gráfica se puede observar que en el rango 18-30 años contestaron Si 

un 10 personas - 5 personas con No, en el rango 31-43 años 2 personas contesto 

que si otorgaría el trabajo, mientras que en el rango 44-60 contestaron que No 

otorgarían el trabajo, las personas que no otorgarían el trabajo es por desconfianza o 

miedo y las personas que si otorgarían el trabajo es para ayudarlos para que puedan 

integrarse de nuevo a la sociedad.   
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4.2.12 ¿Tendrías amistad con una persona que ya cumplió una compurgación?  

 

 

 

Descripción: De las 20 personas encuestadas, 18 personas contestaron que Si 

podrían tener una amistad con una persona que haya cumplido una compurgación y 

solo 2 personas contesto que No tendrían una amistad con ese tipo de personas.  

 

Análisis: De las 18 personas que contestaron que Si tendrían una amistad, 14 del 

rango 18-30 contesto mientras que 1 persona contesto que No, del rango 31-43 años 

2 personas contesto que si tendrían una amista, mientras que en el rango 44-60 años 

2 personas contesto que si tendrían una amistad y 1 persona contesto lo contrario. 

Es decir los jóvenes tienen un mayor grado de aceptación en los PPL.  
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4.2.13 ¿Conoces el proceso de reintegración en el ámbito socio-laboral de los PPL al 

salir de un centro penitenciario?  

 

 

 

Descripción: De las 20 personas encuestadas, 4 persona contesto que Si conoce el 

proceso de reintegración y 16 personas contesto que no conoce el proceso.   

 

Análisis: El rango más alto con la respuesta No es de 18-30 años, con 14 personas 

y solo 1 contesto que si conoce el proceso, por trabajar dentro de un centro 

penitenciario, en el rango 31-43 años 1 persona contesto que si conoce y 1 menciono 

que no conoce y en el rango de 44-60 años 2 personas si conocen el proceso por 

experiencia propia y 1 no conoce cuál es el proceso.  
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4.2.14 ¿Crees que sea difícil el proceso emocional que enfrentan los PPL al salir de 

un centro penitenciario?  

 

 

 

Descripción: De las 20 personas encuestadas 19 personas contestaron que Si es 

difícil el proceso que enfrentan los PPL al salir de un centro penitenciario y solo una 

persona menciono que no es difícil.  

 

Análisis: El rango más alto es de 18-30 años con 14 respuestas que contestaron 

que si es Difícil el proceso que atraviesan los PPL al salir del centro penitenciario, 

solo una persona del mismo rango menciono que no es difícil, al tener una 

perspectiva diferente a los demás, en el rango 31-43 años 2 personas contestaron 

que si es difícil por los comentarios que escuchan con algunos conocidos y 3 

personas del rango 44-60 años contestaron que si es difícil por experiencia propia. 
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4.2.15 ¿Crees que un PPL al salir de un centro penitenciario realice actividades 

aprendidas dentro del centro penitenciario?  

 

 

 

Descripción: De las 20 personas encuestadas, 18 personas contestaron que las 

personas que salen de un centro penitenciario lleven a práctica lo que lograron 

aprender mientras estuvieron cumpliendo su condena, mientras que 2 personas 

contestaron que no llevan a cabo lo aprendido.  

 

Análisis: El rango más alto es de 18-30 años el cual 14 personas contestaron que si 

llevan a cabo lo aprendido, 1 persona contesto lo contrario, en el rango 31-43 años 2 

personas contesto que si lo ponen en práctica lo que aprendieron, mientras que en el 

rango 44-60 años 2 personas contestaron que si llevan a cabo, el cual uno de ellos 

hace cuadros durante que se reintegró a la sociedad y 1 persona contesto que no lo 

llevan a cabo.  
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SUGERENCIAS Y PROPUESTAS 

 

El propósito de las sugerencias y propuestas es para lograr cumplir los objetivos 

establecidos de esta investigación, también para cumplir las necesidades de las 

Personas Privadas de su Libertad.    

SUGERENCIAS 

 Optar por talleres en lugares más amplio en donde ellos puedan despejarse. 

Ejemplo de ello podría ser: en el patio, cancha, campo, esto ayudaría a que los PPL 

sientan distanciarse del delito, el cual para ellos el mundo del trabajo le es tedioso o 

ajeno. Asimismo, el trabajo en los talleres productivos aparece como alternativa 

razonable para los ingresos que proporciona.  

Estos se usan habitualmente para mejorar la calidad de vida en la prisión, lo cual 

ellos hacen comprar en la tienda que existe dentro de un centro penitenciario, 

también les sirve para enviar dinero a la familia, lo cual es importante para quienes 

conservan los vínculos familiares.  

 Asignarle un valor a los talleres de formación  

Dentro de los centros penitenciarios existe una lucha contra el tiempo y es una de las 

primeras batallas que los PPL deben de ganar durante su sentencia. Es por ello que 

las actividades formativas ayudan a tener la mente ocupada y eso genera que el 

tiempo transcurre más rápido, evitando melancolía del recuerdo o depresión. 

Además, los talleres los realizan en espacios retirados del patio, cuando debería de 

ser al contrario para que las actividades sean más motivantes.  

 

 Organizar los horario de los PPL 



Es cierto que en la cárcel hay tiempo y si uno organiza su tiempo, le puede sacar aún 

más  provecho. Hay PPL que siempre han tenido la certeza de que el tiempo es un 

recurso, mientras que otros se convencieron por el camino. En todo caso, la 

formación se entiende como una herramienta útil para el futuro, y la valoran más los 

reclusos con menores niveles educativos o sin formación profesional. Por lo tanto 

aprovechan se debe de aprovechar el tiempo libre para tomar clases y ampliar sus 

conocimientos. 

 Invitar a diversas instituciones públicas o privadas para realizar actividades 

recreativas    

Para un PPL las actividades recreativas es una distracción, disfrutan cada momento 

al realizar juegos, partidos de futbol o baloncesto, el hecho de ver a personas nuevas 

que les brindan de su tiempo para visitarlos y realizar actividades. También es buena 

idea realizar un Really dentro del centro penitenciario esto cumple con  el rol de las 

actividades recreativas.  

 Brindar atención de salud necesaria a los PPL 

La salud es importante para un ser humano, dentro de la población existe diversos 

factores que causan problemas en la salud, ejemplo de ello: algunas personas no se 

alimentan adecuadamente, su higiene no es la forma correcta, otro factor son los 

roses que existe entre los PPL, en diversas ocasiones surgen peleas ocasionando 

lesiones graves o mínimas y requieren de atención médica, la clínica dentro del 

centro penitenciario carece de medicamentos y por ello no pueden ayudar a las 

personas afectadas.  

PROPUESTAS 

 Realizar centros de acopio en medicamentos para los PPL 

Como antes mencionado en las clínicas de los centros penitenciarios existe 

desabasto de medicamentos, lo cual en ocasiones los reclusos enfermos no pueden 

ser atendidos adecuadamente y el doctor o enfermera tiene que buscar otras 

medidas para satisfacer las necesidades de los reclusos.  



Cabe destacar que es importante iniciar un centro de acopio para los medicamentos 

necesarios en la clínica, para ello se debe de levantar una lista de los insumos más 

frecuentes, por consiguiente hacer la invitación al público en general o instituciones  

para obtener de su ayuda. 

 Establecer taller de información sobre la pandemia COVID-19 

Las personas privadas de su libertad forman parte de los grupos más vulnerables y 

es necesario brindar información, medidas de prevención, promoción, para cuidar la 

salud de los PPL e integrantes del centro penitenciario. Para realizar dicho taller se 

necesitara la ayuda de otras profesiones, como el trabajador social para hacer 

intervención, con sector públicos o privados y así obtener la ayuda de doctores, 

llevando acabo el taller de información.  

 Mejorar la higiene en las celdas  

Es importante mantener limpia las celdas esto disminuirá las infecciones que causan 

los insectos en los reclusos. Se debe de establecer un rol para realizar el aseo de la 

celda que les pertenece, esto ayudara a mejorar la salud de cada integrante.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 


